Lietuvos intelektinės nuosavybės rinkos etikos kodeksas
Pasirašantieji šį Lietuvos autorių ir gretutinių teisių objektų (o trumpiau – intelektinės nuosavybės) rinkos etikos kodeksą (toliau vadinama – Kodeksas) siekia skatinti ir plėtoti teisėtumo, sąžiningumo ir skaidrumo principais, taip pat pagarba autorių teisių ir gretutinių teisių turėtojų turtinėms ir neturtinėms teisėms pagrįstą Lietuvos intelektinės nuosavybės rinką.
Subjektams, savanoriškai pasirinkusiems šį Kodeksą ir deklaravusiems jų veiklos atitikimą Kodekso nuostatoms, Kodekso nuostatos yra privalomos, o jų nesilaikantys subjektai atsako šiame Kodekse nustatyta tvarka.
I. Įvadas

Lietuvos Respublikos Konstitucijoje įtvirtinta nuostata, kad nuosavybė yra neliečiama. Ši nuostata tiesiogiai taikoma ir intelektinės nuosavybės objektams, kaip vienai iš nuosavybės formų. 
Autorių teisių gynimo svarba privalo būti suvokiama ne tik intelektinės nuosavybės teisių turėtojų kontekste, bet ir Lietuvos Respublikos ekonominės padėties, jos tarptautinio įvaizdžio kontekstuose.
Autorių teisių ir gretutinių teisių gynimas apima dvi pagrindines veiklos sritis:
· tokių teisių gynimas Lietuvos vidaus rinkoje – neelektroninėje erdvėje (t.y. įvairiuose prekybos ir nuomos platinimo taškuose ir pan.);

· Autorių ir gretutinių teisių gynimas Lietuvos vidaus rinkoje – elektroninėje erdvėje (internetas ir kiti komunikacijos kanalai).
Lietuvos antipiratinės veiklos asociacijos (toliau vadinama – LANVA) tikslas – ginti savo narių intelektines teises Lietuvos autorių teisių ir gretutinių teisių objektų rinkoje – tiek neelektroninėje erdvėje (tradicinėse prekybos vietose), tiek ir elektroninėje erdvėje.
Lietuvos Respublikos įstatymai numato atsakomybę už įstatymams prieštaraujančią veiklą – korupcinius ryšius, intelektinio turto vagystes ir pan. Tačiau praktiškai nėra įmanoma teisės aktais detaliai reglamentuoti visų rinkos dalyvių tarpusavio santykių (autorystės pasisavinimą, literatūros, mokslo, meno, programinės įrangos, duomenų bazių, ar kitokio kūrinio neteisėtą atgaminimą, neteisėtų kopijų platinimą, gabenimą ir laikymą, ir kt.) ir jų niuansų, kurie itin dažnai priklauso nuo kiekvieno individo ar jų visumos etinių normų bei įsitikinimų. 

Tam tikrais atvejais savireguliacijos dėka nustatytos elgesio taisyklės gali būti efektyvesnės nei valstybės prievarta paremtos imperatyvios teisės normos.

Dažnai tik nuo etinių vieno ar kito subjekto vertybių ir įsitikinimų priklauso paties subjekto ar kito rinkos dalyvio gerovė, sėkminga veikla rinkoje, reputacija.

Dėl šios priežasties Lietuvos Respublikos informacinės visuomenės paslaugų įstatymo 16 straipsnyje verslo rinkos dalyviams yra numatyta teisė rengti ir tvirtinti elgesio (etikos) kodeksus.
Vartojamos sąvokos

Intelektinė nuosavybė – autorių teisės į kūrinius, gretutinės teisės (atlikėjų, fonogramų gamintojų, transliuojančių organizacijų ir audiovizualinių kūrinių (filmų gamintojų) teisės);

intelektinės nuosavybės rinka – šiame Kodekse reglamentuojama muzikos kūrinių, audiovizualinių kūrinių, kompiuterinių programų, duomenų bazių, elektroninių žaidimų programų gamintojų, platintojų ir interneto paslaugų teikėjų rinka (vidaus rinka bei kompiuteriniai tinklai);
Autorių teisių ir gretutinių teisių turėtojai – autorių teisių subjektai ir gretutinių teisių subjektai;
Autorių teisių ir gretutinių teisių pažeidimai („piratavimas“) – nelegali veikla, kurios metu asmuo be autorių teisių subjektų ar gretutinių teisių subjektų arba jų įgaliotų asmenų leidimo naudoja kūrinius ar gretutinių teisių objektų originalus ar jų kopijas (bet kokiu būdu juos atgamina, išleidžia, platina, naudoja viešam atlikimui ar viešam rodymui, transliuoja, retransliuoja ar kitaip viešai skelbia ryšio priemonėmis, įskaitant jų padarymą viešai prieinamais internete).

Neetiška veikla – šio Kodekso nuostatas bei prisiimtus įsipareigojimus pažeidžianti šį Kodeksą pasirašiusių subjektų veikla ar neveikimas. 

Kitos šiame Kodekse vartojamos sąvokos apibrėžtos Lietuvos Respublikos informacinės visuomenės paslaugų įstatyme, Lietuvos Respublikos autorių teisių ir gretutinių teisių įstatyme ir kituose teisės aktuose.   
II. Kodekso tikslai ir turinys
Šį Kodeksą pasirašę subjektai įsipareigoja:

- skatinti ir puoselėti autorių teisių ir gretutinių teisių apsaugą, elgtis rinkoje bei plėtoti verslą tik vadovaujantis teisės aktais ir šio Kodekso normomis;
- netoleruoti neetiškos kitų verslo ar valdžios subjektų veiklos, apie ją sužinojus nedelsiant informuoti etikos kodekso komisiją;
- viešai informuoti visuomenę ir tikslines grupes apie nepatikimus intelektinės nuosavybės pagrindu pagamintų produktų gamintojus ir platintojus;

- aktyviai dalyvauti atvirame abipusiame dialoge su visuomene, siekiant paaiškinti visuomenei apie „piratavimo“ žalą, būtinybę paisyti autorių teisių ir gretutinių teisių ir būtinybę būti etiškiems intelektinės nuosavybės teisių turėtojų atžvilgiu;
- geranoriškai bendradarbiauti su valstybinės ir savivaldybių institucijomis ir įstaigomis ruošiant sprendimus, kurie padėtų efektyviau kovoti su autorių teisių ir gretutinių teisių pažeidimais bei ruošiant projektus, kurie skatintų autorių teisių ir gretutinių teisių apsaugą;
- bendradarbiauti su kitų pramonės šakų atstovais, siekiant įtvirtinti efektyvias intelektinės nuosavybės apsaugos priemones.
Kiekvienas kodeksą pasirašęs subjektas turi veto teisę bet kokiems šio Kodekso pakeitimams.

Siekiant aukščiau minėtų tikslų įgyvendinimo, subjektai įsipareigoja laikytis šio Kodekso nuostatų. Šis Kodeksas nepakeičia teisinių nuostatų, reguliuojančių autorių ir gretutinių teisių, kitos intelektinės nuosavybės apsaugą, bet jas papildo.

Šio Kodekso turinys įgyvendinamas naudojant ir kitus metodus. Nustatytų metodų papildymai ar naujų metodų įvedimai bus detaliai apibrėžti raštu ir vykdomi vadovaujantis šiuo Kodeksu. 
Tais atvejais kai konkretaus Autorių teisių ir gretutinių teisių turėtojo veiklą reglamentuoja vidinės tvarkos ir dokumentai, kurie gali nebūti detaliai suderinami su šio kodekso nuostatomis (pvz. korporatyvinės nuostatos dėl importo / eksporto), galimas kodekso pasirašymas su papildomis išlygomis, kurios užfiksuojamos papildomu protokolu ir pridedamos prie pasirašyto kodekso. 
Kodekso nuostatos
Sudarant šį Kodeksą remiamasi esmine prielaida, kad Lietuvoje autorių teisių ir gretutinių teisių turėtojai vis dar dažnai nukenčia nuo nesąžiningo autorių teisių objektų ir gretutinių teisių objektų leidėjų, autorių teisių ir gretutinių teisių objektų naudotojų, taip pat informacinės visuomenės paslaugų teikėjų („IPT“) ir kitų visuomenės narių neetiškų veiksmų, kurių prevenciją vien tik įstatymais sunku efektyviai užtikrinti.
Dėl šios priežasties:
· autorių teisių ir gretutinių teisių objektų leidėjai įsipareigoja turėti veikiantį ir tinkamą pagamintų kūrinių tiražo kontrolės mechanizmą;
· autorių teisių ir gretutinių teisių objektų leidėjai įsipareigoja sudarinėti leidybos sutartis su autorių teisių ir gretutinių teisių turėtojais remiantis geranoriškumu ir abipusės naudos principu, netoleruoti autorių teisių ir gretutinių teisių turėtojus diskriminuojančių sutarčių, nesinaudoti autorių teisių ir gretutinių teisių turėtojų galimai menku juridiniu išprusimu;
· autorių teisių ir gretutinių teisių objektų leidėjai įsipareigoja leisti susipažinti LANVA su turimomis leidybos sutartimis per 24 valandas nuo prašymo pateikimo raštišku būdu, apie tokį veiksmą privalomai informuojant kitus Kodeksą pasirašiusius narius, taip išvengiant galimo piktnaudžiavimo šia suteikta teise; (kai tai techniškai ir juridiškai įmanoma)
· autorių teisių ir gretutinių teisių objektų leidėjai įsipareigoja pateikti autorių teisių ir gretutinių teisių objektų išleidimo tiražų duomenis LANVA per 24 valandas nuo prašymo pateikimo raštišku būdu, apie tokį veiksmą privalomai informuojant kitus Kodeksą pasirašiusius narius, taip išvengiant galimo piktnaudžiavimo šia suteikta teise; (kai tai techniškai ir juridiškai įmanoma)
· autorių teisių ir gretutinių teisių objektų leidėjai, autorių teisių ir gretutinių teisių objektų naudotojai, taip pat IPT įsipareigoja operatyviai informuoti LANVA apie neteisėtos ar neetiškos veiklos rinkoje požymius;
· autorių teisių ir gretutinių teisių objektų leidėjai ir autorių teisių ir gretutinių teisių objektų naudotojai įsipareigoja netoleruoti tų kūrinių lygiagretaus importo iš kitų ES šalių praktikos (teritorinio principo nesilaikymo), kuriems gaminti ir platinti Lietuvos Respublikos subjektai yra gavę išimtines licencijas, o bendrovės, turinčios išimtines licencijas, įsipareigoja operatyviai informuoti LANVA apie tokios nesąžiningos veiklos požymius rinkoje;

· autorių teisių ir gretutinių teisių objektų leidėjai ir autorių teisių ir gretutinių teisių objektų naudotojai įsipareigoja sudaryti sąlygas LANVA patikrinti savo turimos produkcijos sandėlius per 24 valandas nuo prašymo pateikimo raštišku būdu;
· IPT įsipareigoja sudaryti sąlygas LANVA patikrinti savo serverius ir laikmenas (kuriuose tariamai saugoma intelektinės nuosavybės teises pažeidžianti informacija) per 24 valandas nuo prašymo pateikimo raštišku būdu.

· IPT įsipareigoja LANVA prašymu pateikti jai duomenis asmenų, kurie besinaudodami IPT paslaugomis pažeidžia intelektinės nuosavybės teises.
Kodekso komisija
1. Įvadas:

Subjektai susitaria įsteigti Kodekso komisiją (toliau vadinama – Komisija), kuri vertins praktinį šio Kodekso įgyvendinimą, interpretavimą ir galimų sankcijų taikymą, esant jo pažeidimams. Partneriai įsipareigoja gerbti Komisijos sprendimus.

Visus tarpusavio nesutarimus Subjektai pirmiausia turi spręsti Komisijos posėdyje, nesikreipiant į valdžios institucijas ir tik tuo atveju, jei nepavyksta ginčo išspręsti Komisijoje, Subjektai gali kreiptis į valstybines institucijas ir (ar) teismą.

2. Komisijos struktūra

Komisiją sudaro:

1.  Komisija, kuri suformuojama iš Kodeksą pasirašiusių Subjektų, vadovaujantis principu  „vienas narys – vienas atstovas“ bei trijų gerai žinomų visuomenėje su LANVA organizacija nesusijusių ir nešališkų kultūros / socialinės sferos veikėjų.

2.  Komisija, susidedanti iš ne mažiau, kaip 5 narių.
3. Komisijos iniciavimas
Bet kuris iš Subjektų gali pasiūlyti inicijuoti Komisiją, pateikdamas raštišką prašymą LANVA sekretoriatui (sekretoriato kontaktiniai duomenys – Savanorių pr. 206-329, Kaunas, tel. nurodysime vėliau), kaip būtiną sąlygą nurodydamas, jog jis/ji siekia rasti taikų sprendimo būdą bei tai patvirtina savo raštišku pasiūlymu. 
Gautas skundas dėl neetiškos veiklos užregistruojamas LANVA sekretoriate ir per 3 darbo dienas raštiškai perduodamas Subjektui, kurio veiksmai skundžiami. Subjektas atsako į pateiktą skundą raštu per 7 darbo dienas.
Jeigu Subjektas sutinka su skundo reikalavimais, ginčas išsprendžiamas taikiai ir ginčo procedūra baigiama. Jeigu Subjektas, kurio veiksmai skundžiami, nesutinka su skunde pateiktais reikalavimais, ginčas nedelsiant perduodamas spęsti Komisijoje, kuri per 7 darbo dienas nuo atsakymo gavimo dienos nustato posėdžio datą.

4. Komisijos darbo procedūros etapai

4.1. I etapas: ginčo (klausimo) pristatymas ir sprendimas Darbo grupėje
Po to kai buvo išsiuntinėtas pasiūlymas inicijuoti Komisiją, Darbo grupė per 7 dienas sušaukia posėdį.

DG, vadovaudamasi šio Kodekso nuostatomis, įvertina, ar siūlymas inicijuoti komisiją yra pakankamai pagrįstas. Jei DG patvirtina, jog siūlymas yra pagrįstas, ji:

1.  priima sprendimą, kad kuris nors iš Partnerių nusižengė Kodekso nuostatoms, nurodo pašalinti pažeidimą bei nustato pažeidimo pašalinimo terminus;

2.  nesprendžia ginčo iš esmės, o priima sprendimą perduoti ginčo nagrinėjimą Arbitražui, įpareigoja ginčo šalis pateikti Arbitražui paaiškinimus, išrenka arbitrus bei nustato ginčo išnagrinėjimo terminą.

DG priima bei išplatina savo sprendimą visiems Partneriams per 7 d. nuo pirmojo posėdžio, nebent pirmame posėdyje sprendimas nebūtų priimtas dėl nepakankamos informacijos ir DG pareikalautų per nustatytą terminą ginčo šalių pateikti papildomą informaciją ar/ir paaiškinimus.

Priimant sprendimą, kiekvieno iš Subjektų atstovas DG turi vieną balsą. Sprendimas priimamas ne mažesne kaip 2/3 dalyvaujančių posėdyje narių balsų dauguma.

Tuo atveju jei DG nuspręstos taikytinos ginčo sprendimo priemonės nėra įgyvendinamos per nustatytą laikotarpį arba viena iš ginčo šalių raštiškai pareiškia nesutinkanti su DG sprendimu, DG perduoda ginčo sprendimą Komisijai.

4.2. II etapas: ginčo (klausimo) nagrinėjimas Komisijoje
DG per 7 d. nuo pirmojo termino, per kurį nebuvo įgyvendintos taikytinos priemonės, pabaigos sušaukia kitą posėdį ir perduoda ginčo sprendimą Komisijai.

Komisija iš savo narių išsirenka Pirmininką, atsakingą už Komisijos veiklą. Jei kuris nors iš Komisijos narių atsistatydina, ar nusišalina ir dėl to negali dalyvauti klausimo nagrinėjime bei priimti sprendimą, kitas narys skiriamas tokia pat tvarka, kaip buvo skiriamas keičiamasis narys.

Komisija pateikia raštišką sprendimą per 14 d. nuo tos dienos, kada DG perduoda ginčo sprendimą Komisijai, nebent DG nustatytų kitą terminą arba reikėtų papildomos medžiagos ir/ar ginčo šalių paaiškinimų. Jei Komisija patvirtina, kad kuris nors Subjektas pažeidė / nepažeidė Kodekso, ji nustato terminą ir priemones / įpareigojimus pažeidimui pašalinti. Šis sprendimas nedelsiant išsiunčiamas visiems Partneriams. 

Jei Komisija savo sprendime patvirtina bet kurio iš Partnerių nusižengimą Kodekso atžvilgiu, toks Partneris privalo per 2 savaites padengti išlaidas, skirtas  apmokėti arbitrams už darbą. Lėšų surinkimą ir paskirstymą administruoja LANVA. Jei Komisija nustato, kad Subjektas nepažeidė Kodekso, tokiu atveju išlaidas arbitrams padengia ginčą inicijavusi šalis, per 30 kalendorinių dienų nuo sprendimo priėmimo.

6. Sankcijos

6.1. Publikavimas ir komercinės komunikacijos nutraukimas

Jei Komisija patvirtina, jog kuris nors iš Partnerių pažeidė Kodeksą, Komisijos sprendimas yra publikuojamas artimiausiame vieno iš nacionalinių dienraščių (“Lietuvos rytas”, “Respublika”, “Verslo žinios”) numeryje. 
Ginčą pralaimėjusi šalis apmoka šio straipsnio publikavimo išlaidas per 14 d. nuo jo išspausdinimo. Partneris taip pat privalo nedelsiant nutraukti veiksmus, kurie komisijos sprendimu, pažeidžia Kodeksą.

6.2. Pašalinimas

DG turi teisę informuoti apie Kodekso sutarties su Subjektu nutraukimą, jei Partneris nevykdo komisijos sprendimo ir/ar nepadengia komisijos išlaidų .

III. Baigiamosios nuostatos

Kodeksas įsigalioja nuo jo pasirašymo dienos.

Dokumentai, kurie pakeičia, patikslina arba papildo šio Kodekso vykdymo metodus bei patvirtinti visų Partnerių, priedų forma tampa neatsiejama šio Kodekso dalimi. Kiekvienas Subjektas turi veto teisę bet kokiems šio Kodekso pakeitimams.

Šis susitarimas vadovautis Kodekso nuostatomis sudarytas neribotam laikui.

Partneriai turi teisę atsisakyti laikytis šio Kodekso nuostatų, prieš 30 d. apie tai raštu įspėję  visus Partnerius.

Kodekso nuostatos  bus veiksmingos, kol jų laikysis bent du Partneriai.

Vilnius
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